



# 山水为媒 文创“出圈” 千年铜都融合开新景

记者 徐越蕾 文/图

铜陵，一座因铜得名、以铜而兴的城市，当地特有的文旅资源缓缓从历史及山水间走出，招徕着众多游人到此赏玩。去西湖湿地观郁金香花海，偶遇明媚春光；去永泉旅游度假区泡温泉，品江南美食；去大通古镇，走过澜溪老街，追寻当年的繁华……

西湖湿地公园等一批叫得响的景点。”铜陵市文旅局局长李文庆告诉记者。

## 沉淀历史底蕴，打出“文创牌”

铜官山铜矿作为中国有色金属工业的缩影与见证，有着非常厚重的文化遗存。位于铜官区和平支路9号的“铜官山·1978”文创园，改造于20世纪六七十年代铜陵矿工居民遗址，还原当年铜矿工人生产、生活的场景，将这些满载历史沧桑的矿工生活遗存，转化成为城市的文化符号，留存记忆与情怀。

山水为媒，文化为韵。近年来，铜陵市深入推进文旅融合发展，积极构建“一核、五带、六组团”旅游产业空间新格局。目前，铜陵市规划的5条旅游风景道正加快建设。

今年，铜陵将围绕打造国家文化和旅游消费示范区、长三角特色休闲旅游聚集区、铜文化研学旅游引领区目标，推动实施景区品质提升、特色旅游住宿构建、铜都本味美食打造、旅游购物商品健全、旅游娱乐体验创新工程，不断彰显“铜冠天下、精彩铜陵”旅游品牌形象。



## 用好绿色资源，念活“山水经”

位于义安区的凤凰山形胜凤凰，由横山、面山、灵风山、潭山、金山等构成。境内山清水秀，风景如画，是铜陵家喻户晓的旅游胜地。其前身是一个矿区，在山下，有象征青年爱情的“皖江绝景相思树”“飞流直下三千尺”的滴水崖、金牛洞古采矿遗址、凤凰落脚石等景点。

沿着蜿蜒曲折的小溪前行，就能看到两旁大片大片的牡丹园。牡丹是铜陵的市花，凤凰山景区内，栽植包括凤丹在内的200余个品种的牡丹。“4月份，牡丹花次第开放，那是凤凰山景区最美的时候。”义安区文旅局副局长鲍文龙说。

想亲近大自然，位于枞阳县的浮山风景区也是好去处。濒临白荡湖畔，三面环水，形成了“山浮水面水浮山”的奇观，由此得名。景区以火山岩洞和摩崖石刻为特色，并与河湖风光相辉映。此外，浮山还是一座保存完好的沉睡亿年的白垩纪早期古火山。独特的火山奇观“世界罕见，亚洲唯一”，36岩72洞，奇峰、怪石、巉岩、幽洞，美不胜收。

“我们不仅有大通古镇、浮山景区、



为了让优秀传统文化走进社区，让辖区少年儿童近距离感受国粹魅力，3月28日，合肥市望湖街道卫塘社区新时代文明实践站、妇联、关工委、社会服务站开展“扬国粹文化，绘趣味脸谱”主题活动，邀请辖区热爱戏曲文化的“五老”志愿者为孩子们讲解脸谱文化。彭慧玲 罗薇 记者 马冰璐 文/图

# 鸽子蛋大小的心脏手术 2斤多“巴掌”宝宝重获“心”生

星报讯(鲍璀 记者 马冰璐)“关关难过，关关过”。近日，一名出生才1230g，胎龄28+3周，心脏“鸽子蛋”大小的宝宝欢欢(化名)，在安徽省妇幼保健院西院进行“动脉导管未闭结扎术”，手术成功，欢欢历经层层“闯关”，现已康复出院，出院时体重2040g，纠正胎龄37+4周。

## 层层闯关： 呼吸关、营养关、感染关

孕妈李女士(化名)因“先兆早产”在安徽省妇幼保健院中心院区实施剖宫产，因“低出生体重儿、早产儿”胎龄28+3周，欢欢出生体重仅有1230g，比巴掌稍微大一点。心脏超声提示：先天性心脏病，动脉导管未闭(PDA)3.3mm，心率增快达160次/分。

据中心院区新生儿科主任王慧琴介绍，本来对于低体重儿来说，宝宝必须要闯过呼吸、喂养、感染等重要关卡，任何一个环节出问题，都可能对早产儿脆弱的生命造成严重的威胁，因欢欢的胃肠道发育极不成熟，消化功能差，血管细如发丝，为了满足营养需求，中心院区新生儿科的护理团队给予宝宝PICC置管术，为生命开辟了一条绿色通道，解决了早产儿静脉给药及肠外营养支持问题，医护团队为宝宝下一步手术做好准备。

## 心脏如鸽子蛋大小， 手术堪比“走钢丝”

经过住院治疗，复查心脏超声提示：动脉导管未闭(PDA)4.2mm。据上海儿童医学中心新生儿科副主任须丽清介绍，欢欢出生后虽然经过治疗，PDA有增大趋势，同时左房增大明显，持续存在呼吸困难，需心胸外科手术进行治疗干预，对欢欢围手

术期诊治进行了一个系统化专业管理，经新生儿科联合小儿心胸外科会诊，纠正胎龄达33+3周时，欢欢在西院接受“动脉导管未闭结扎术”。

心脏如鸽子蛋大小，在超级小心脏上进行手术对医生来说堪比精细的艺术雕刻。“心脏彩超提示动脉导管未闭、肺动脉高压，宝宝的动脉导管粗大达4.2mm，这是非常危险的信号——动脉导管在胎儿里边是一个重要的生命通道，但出生后它如果还存在的话，反而会导致肺动脉高压、肺充血，心力衰竭。”上海儿童医学中心心胸外科主任仇黎生主任介绍。

最终，在仇黎生主任团队的努力下，术中克服患儿呼吸功能差、低血压等多道关卡，麻醉及手术取得圆满成功。

## 新生儿科拿起生命的 “接力棒”再冲刺

根据欢欢的具体情况，新生儿科制定了详细的诊疗、护理计划，予有创呼吸机辅助通气、多种血管活性药物维持血压稳定、止血、加强抗感染、24小时监护等对症处理。新生儿科主任汪家安介绍，欢欢术后第10天病情渐趋于稳定，各项指标逐步恢复正常，体重稳步增长，奶量顺利完成，于术后第26天顺利出院，出院时体重2040g。

据了解，该院通过多学科合作，开展从高危新生儿产前诊断、产前干预、产时监护到产后救治等一整套全程、全方位的新生儿诊断、监护与治疗体系。同时，依托长三角一体化的战略机遇，成立上海儿童医院心脏中心安徽分中心，让高质量发展的成果惠及安徽更多的妇女儿童，助力健康安徽建设。

# 合肥首个涉林案件 “碳中和”生态修复基地揭牌

星报讯(魏平 段珂 记者 祝亮)3月28日，合肥市涉林案件“碳中和”生态修复基地在庐阳区三十岗乡揭牌。

据了解，该基地为全市首个涉林案件“碳中和”生态修复基地，旨在让生态司法修复林达到规模后，形成碳吸收生态功能，发挥林业碳中和效能，将进一步助力全市实现碳达峰碳中和目标。

“基地总面积515.8亩，适用无需或无法原地补植复绿的情形，属于异地补植复绿场所，法院责令无经济赔偿能力的赔偿义务人在此劳动，或将当事人缴纳的生态修复金购买苗木、聘请专业机构代为补植复绿。”庐阳区林长办相关负责人介绍，该基地的建立不仅是贯彻修复性、预防性司法理念的创新举

措，也将成为合肥市法检协作、府院联动推进生态环境协调保护的重要阵地。

当天，揭牌仪式后，各单位在基地内进行公益植树活动。此次植树树苗为历年环境公益诉讼案件修复责任人缴纳的生态修复资金购买，后期管护由无经济赔偿能力的赔偿义务人进行劳务代偿。

未来，庐阳区将以此次揭牌作为新的起点，继续发挥“林长+检察长+法院院长”机制优势，实现涉林案件的信息共享、协作互助，使林业行政执法与刑事司法有效衔接，形成保护森林资源的强大合力，实现打击犯罪与生态修复相结合，开创合肥市公益诉讼领域生态修复工作新局面，增强生态系统固碳能力，助力全区碳达峰碳中和早日实现。